

壮丽70年 奋斗新时代

剪纸小师傅 逐梦大工匠

记全国自强模范、蔚县马成剪纸厂工人何宝立

爱国情 奋斗者

□记者 刘荣荣

何宝立身高只有1.3米。但袖珍身体里却有着巨大的能量。

他能吃苦,剪纸用的刻刀以钢丝打制,每天要咬牙抡起几斤重的铁锤砸钢丝,学剪纸,剪好一条胡须苦练几十遍。他能坚持,同期学徒里,他是唯一一个留下来的。他能钻研,20多种刻刀的特点能一股脑儿倒出来

只要肯努力,残疾人一样能成为手工艺精湛的大工匠。全国自强模范、蔚县马成剪纸厂工人何宝立说。

不管喜欢不喜欢,总得先找个饭碗

不久前,记者在石家庄见到了前来参加省自强模范暨助残先进表彰大会的何宝立。

一见面,他快步迎过来,礼貌地和记者握手致意,不好意思啊,我手上净是老茧。

何宝立摊开手给记者看,他的手比同龄人小不少,指头上除了粗厚的老茧,还有几条明显的疤痕。

都是练剪纸留下的。何宝立轻描淡写地说。

1984年,何宝立出生在蔚县北口村一户农民家庭。他从小就是个聪明孩子,上小学时,最好的一次考过班上第三名,平时也保持在前十名。可是小学毕业后,何宝立辍学了。

因为他得了一种怪病。

我原来是同龄人里头中等偏上的。也说不清从什么时候开始,就不长个了。起初家里人以为何宝立只是发育慢,直到四年级时,察觉到异常的家人带他去了医院。他被确诊为永久矮人4级肢体残疾人。

从那时起,小矮人是他经常听到的嘲讽,还有一些淘气的孩子总欺负他。这些伤害至今仍在何宝立的记忆里,碰一下会疼。但他同时也记得,教他的老师都很喜欢他,同班的同学会保护他,为他出头,这颗幼小的心灵感到无比珍贵的温暖。

转眼到了小学升初中时,因为学校离得远要住校,何宝立犯难了。那会儿同龄的孩子都比我高一头多,听说住校还要跟更高年级的一起住,我心里挺害怕的。除了恐惧,懂事的何宝立知道家里经济困难,父母给哥哥张罗婚事已经捉襟见肘,他决定不再给家里增加负担了。

这是我这辈子最大的遗憾。说到辍学,何宝立眼神中充满失落,好长一段时间,我天天晚上梦见背着书包去学校。

学剪纸,并不是何宝立最初理想。脑筋活泛的他想过出去打工,或者学手机维修技术,但父母考虑到他的身体状况,不放心他独自外出闯荡。

随着年龄渐长,何宝立想出去闯



近日,何宝立在蔚县马成剪纸厂进行有关冬奥题材的剪纸创作。通讯员 侯晓燕摄

[奋斗者说]

残疾人同样能成为发光的金子

作为一名残疾人,我们的身体无法选择,但面对命运的态度却可以选择。虽然生活历经磨难,可是只要以乐观的心态去面对,以顽强的毅力去拼搏,再大的坎儿也能跨过去,残疾人同样能成为闪闪发光的金子。

何宝立

一闯的念头更强烈了。他说:不管喜欢不喜欢,总得先找个饭碗。父母能养我一天两天,不能养我一辈子,最后还得靠自己立足。

2004年,听同学说蔚县有个剪纸厂招学徒,何宝立背上铺盖卷,揣着100元学费义无反顾出发了。

无论什么时候,都不要放弃精进自己的手艺

抡锤砸钢丝,是学徒何宝立遇到的第一道难题。

我们蔚县剪纸,虽然叫剪纸,但其实是雕刻刀刻的。当学徒第一步就是自己制作刻刀。何宝立给记者比划着,要先用铁锤把钢丝砸扁,再进行开刃、打磨、淬火。

几斤重的铁锤,正常人抡起来也不轻松,何宝立要使足全身的力气才抡得动。一天下来,从胳膊到肩膀再到后背,又酸又疼。

不到10天,有人扛不下去离开了,接着又走了三个、五个。

何宝立不是没想过放弃,做刻刀还不是最难的事儿。最初我们练剪纸,不能用柔软的宣纸,只能在废旧报纸上练,标准动作是胳膊肘撑在桌子上,手腕手掌要悬空,用四根手指头捏住刻刀。我的胳膊短又没劲儿,握不了多久,手就累得发抖了。

那是什力量支撑你坚持下来的?

别人越觉得你不行,你越得证明自己不是废物。何宝立坚定地说。

正中间一个喜字,两边一边一个

麦穗。那是何宝立完成的第一幅剪纸作品,师傅评价:赶上一般人练了一个月的功力了。

何宝立悟性好,肯用功,剪纸技艺突飞猛进。学了整整一年后,他出徒了。

同学骑摩托车带着何宝立四处毛遂自荐,谁知跑遍蔚县几十个剪纸厂,竟然没有一家要他。

剪纸厂老板见到他,先上上下下打量一番,客气地委婉拒绝,还有人劈头盖脸羞辱,就你这样的,还能做出好东西?

为了能接到活儿、立住脚,何宝立还跑过北京的厂子,遭到不知多少次冷遇。

无论什么时候,都不要放弃精进自己的手艺。何宝立说,他一直记得一本书上看到的这么几句话,一天不练手脚慢,两天不练丢一半,三天不练门外汉,四天不练瞎眼看。

几年打拼,何宝立慢慢在蔚县剪纸行业里有了口碑。人们会口口相传:有个叫何宝立的,别看是残疾人,手艺不错。

2009年7月,中国残联主席张海迪来蔚县调研,她亲切地鼓励何宝立,还为他题词“剪纸小师傅”。

2013年2月,在中国剪纸第一村蔚县南张庄村,何宝立的轩艺剪纸店开张了。《清明上河图》《富贵牡丹图》《九龙图》《岁寒三友》,尽管店铺装修简陋,但每一幅作品都是何宝立花了心血创作的。

剪纸真漂亮,何师傅手艺真好!

每一次听到顾客夸奖,何宝立都会再三道谢。因为他知道,一个残疾人,在激烈

的市场竞争中肯定有多难。

金子不只你一块,能不能发光全靠自己

2014年11月10日10时许,国家会议中心展示大厅。

看到参加APEC会议的中外来宾步入大厅,早早等候在展示位置上的何宝立深深吸了一口气。他打开工具箱,拿出刻刀等工具,开始创作剪纸作品《自强不息》。

何宝立眼神专注,小小的刻刀游走自如。不一会儿,一幅栩栩如生的作品完成了。

在他的展示台前,一位外宾用惊奇的目光注视着他,并发出啧啧称赞。翻译说:小伙子,你是最棒的,加油!

何宝立露出了轻松的微笑,这是一次向世界展示蔚县剪纸的好机会,也是一个展示残疾人自强不息精神的平台,我必须把最好的作品奉献给大家。

近年来,何宝立收获了不少荣誉,他觉得,是时候为别人做点事了。在辛苦经营剪纸店的同时,何宝立开始带徒弟,其中大部分是残疾人。

我自己是从学徒一步步走过来的,知道哪里有弯路,哪里最困难,所以教他们的时候手法技巧都是改良过的,为的就是让他们少受罪,还掌握得快。何宝立深知残疾人掌握一门技能不易,但凡有人上门求教,他都会倾囊相授。

可是,并非所有人都能成为何宝立。

很多残疾人最大的问题不是身体,而是心理。他们走不出那个封闭的笼子,或者不愿意走出来。碰到这种情况,师傅何宝立会露出严厉的一面,他常常告诫年轻的学徒,金子不只你一块,能不能发光全靠自己。

有学徒在残疾人技能竞赛上拿了奖,何宝立比谁都高兴。因为这个奖项,可能就是支撑一个残疾人站起来的动力。

在何宝立带的300多个残疾人学徒里,牛永露是最特殊的一个。

何宝立教得用心,牛永露学得认真。几个月相处下来,俩人慢慢有了感情。2014年初,他们步入婚姻殿堂。如今,健康活泼的女儿已经5岁了。

虽然因为不擅长搞经营,剪纸店前两年关门了,但对于现在在剪纸厂做技师的工作,何宝立却很享受,因为他有了更多的时间磨炼技艺,帮助他人。

剪纸,让我经历了坎坷却精彩的前半生。今后我一定踏踏实实把这门手艺传承下去,努力成长为一名残疾人大工匠。何宝立说。

本报讯(记者张伟亚)6月26日,随着主变压器完成5次带电冲击合闸,雄安新区容西110千伏施工电源工程成功送电并稳定运行,标志着雄安新区首个施工电源工程正式建成投运。据悉,雄安新区容西110千伏施工电源工程从土建施工到正式投产仅用了70天。

为保证工程质量和进度,围绕容西片区开发建设时序倒排工程建设节点,国网雄安新区供电公司、国网保定供电公司、河北省送变电有限公司密切合作,建立施工进度日协调机制,反复推演制定项目施工三措一方案,并应用3D视频对施工人员进行技术交底,全过程、全要素开展施工质量监督,确保每一道工序都严格落实,雄安质量。

此外,在施工过程中,施工场地内全面落实绿色施工要求,现场采用隔音围挡,有效降低施工噪音,设置扬尘在线监测装置和除尘雾炮机,确保文明施工落实到位。

国网雄安新区供电公司项目负责人张萌表示,雄安新区容西110千伏施工电源工程为一座车载式移动变电站,由110千伏车载变模块和10千伏配电车模块构成,具有快速装配、快速组网的技术优势,主变压器容量为31500千伏安。

该站是容城西侧1号建筑产业园及商品混凝土搅拌站的主供电源,并为将来容西片区的开发建设提供施工电源保障,同时也能有效缓解容城西35千伏变电站的重载现状,为雄安新区建设贡献力量。

雄安新区首建个施工电源工程

保障南水北调东线一期北延应急试通水顺利进行

本报讯(记者马彦铭)近日,南水北调东线一期北延应急试通水任务基本完成。从省水利厅了解到,我省水利部门按照水利部工作部署,有效保障了应急试通水顺利进行。

根据水利部安排,南水北调东线一期工程4月21日开始从山东东平湖引水,正式启动北延应急试通水。截至6月21日,累计从六五河节制闸调出水6686万立方米。

应急试通水工作启动后,我省水利部门根据多年引调水及利用南运河向天津市调水经验,提出长距离小流量调水难以实现应急试通水目标,提出先天津后河北的方案。有关部门采纳建议,决定先向北京市补水,河北省输水线引水北水关闭。

为完成应急试通水目标,南运河沿线有关市、县部门关闭所有旁侧闸,开启节制闸。全面开展河道巡查,及时发现和处理各类碍试通水的行为,强化管水护水,及时清理河道内漂浮物,确保输水水质。衡水市依托河长制工作体系,动员社会力量,加强巡查管护,严查无序取水,维护试通水秩序。沧州市水利局印发输水通告,在沿河醒目位置进行张贴,同时发动沿线乡镇在输水沿线进行宣传,保障输水安全。

南水北调东线一期北延应急试通水,是为解决华北地区地下水超采问题,实施华北地区地下水超采综合治理专项行动方案的重要举措。组织实施东线一期北延应急试通水,验证了东线一期北延应急供水的可行性,为下一步实施应急供水探索了经验。

省水办通报5月份全省地表水环境质量达标情况 承德张家口秦皇岛达标指数位列前三

本报讯(记者段丽茜)6月26日,省水污染防治工作领导小组办公室通报5月份全省地表水环境质量达标情况,对排名前三位的承德、张家口、秦皇岛市分别进行奖励,对排名后三位的廊坊、沧州、衡水市分别扣减资金。

5月份,11个设区市地表水环境质量达标指数由高到低,分别为承德、张家口、秦皇岛、唐山、保定、邢台、邯郸、石家庄、衡水、沧州、廊坊。根据有关规定,对承德市奖励300万元,对张家口市奖励200万元,对秦皇岛市奖励100万元;对倒排第1位的廊坊市扣减300万元,对倒排第2位的沧州市扣减200万元,对倒排第3位的衡水市扣减100万元。

据介绍,我省用地表水环境质量达标指数作为总的评

价指标,达标指数分为省考断面达标率、重点县(市、区)考核断面达标率、重点涉水企业排放达标率三个分项指标,分别占60%、30%、10%的权重,三项指标加总得到地表水环境质量达标指数,按从大到小排名。

我省提出,对月度倒排第1位累计3次,或地表水环境质量持续恶化、省考断面达标率连续3个月同比下降的,将公开约谈有关市政府负责人。对连续2次被约谈,或未完成水污染防治年度目标任务的城市,由省水污染防治工作领导小组办公室对其开展专项督察,依法依规予以追责问责。对连续3个月未完成水环境质量改善目标、省考断面达标率连续3个月同比下降的市实施区域限批。

今年7月1日起

秦皇岛公共海水浴场免费开放

本报讯(记者孙也达)国内首部海水浴场管理方面的地方性法规《秦皇岛市海水浴场管理条例》将于7月1日起正式实施。

本条例所称海水浴场是指依托海岸带适宜的海域、沙滩等自然条件设立的,向公众开放,以游泳功能为主的公共休闲场所。

此前,秦皇岛市海水浴场缺乏统一规划,建设标准不一,管理水平较低,低端竞争严重。秦皇岛市出台该条例,旨在实现全市海水浴场规划、建设、管理和服务水平的规范提升,形成景观和谐、功能完善、管理规范、经营有序、生态良好、环境优美海水浴场发展态势。

据了解,条例明确了海水浴场的建设和管理应当遵循政府主导、统一规划、分级负责、属地管理、规范经营的原则。条例规定:海水浴场的设立应当坚持公共性,禁止为商业性

项目设立面向特定人群开放的海水浴场。商业性项目毗邻海水浴场的,应当为公众进入海水浴场设置便捷的通道,不得擅自封闭规划的通道,阻碍公众进入海水浴场。明确了海水浴场的设立主体,突出了海水浴场的公共属性,有利于防止个别单位和个人和商业项目私圈乱占海水浴场。

条例还明确:海水浴场应当免费开放。这一规定主要是指秦皇岛市海水浴场取消门票限制,游客可以直接进入浴场,秦皇岛市海水浴场的经营性收费中不再收取门票费用。条例还规定,对于浴场经营过程中其他的项目,如冲淋、更衣、泳圈租赁等在免费范围内。但海水浴场经营管理单位在提供服务期间,应当提供免费更衣、冲淋等服务,应公布收费标准及收费标准,实现明码标价,更衣、冲淋等主要服务项目价格不能超出经营协议约定价格。

关注2019年高招

高考填报志愿6月27日18时结束,省教育考试院提醒考生

规避志愿填报中的常见错

本报讯(记者马利)6月27日18时,我省第一次集中填报志愿工作将正式结束,网上志愿填报系统将准时关闭。如同考试一般,考生应在最后收卷前,检查一遍所填报的志愿是否存在疏漏。

考生应抓紧时间填报志愿,避免因网络、供电等原因影响填报,在规定时间内未填报志愿的,视为自愿放弃;考生注意不要错填志愿或填报无效志愿,以免影响投档和录取结果。省教育考试院相关负责人提醒。

据了解,考生错填志愿和无效志愿主要有以下几种情况。批次填报

错误,把其他批次的院校和专业填报到本批次的志愿栏内,属于无效志愿;计划性质填错,我省计划性质分为非定向、定向、对口等,如果计划性质选错,考生则找不到报考的学校,无法进入志愿填报系统,强行填报则成为无效志愿;科类填报错误,招生计划分文史、理工、艺术、体育等科类,考生要根据自己的考试科类查阅招生计划,填报志愿,文史考生如果根据理工招生计划填报志愿,理工考生如果根据文史招生计划填报志愿,都会产生志愿错误。

考生还需要警惕填报院校代

码,不能用往年资料上的院校代号填报今年的志愿。工作人员解释,院校代号和专业代号不是一成不变的,省教育考试院根据每年的招生情况,会对部分院校的院校代号和专业代号做一调整,考生必须按《2019年河北省普通高等学校招生计划》上的院校代号录入。

生源范围和招生对象也是粗心考生填报志愿时的易错点。例如对口类考生,填报志愿时却填报了招收普通高中毕业生的志愿;非少数民族考生填报了只招少数民族的民班或少数民族预科班;未列入军队、公安政审、面试、体能测试(体检)合格名

单而填报相应院校;有的女生填报了不招女生的专业志愿;艺术专业不合格的考生填报了艺术专业志愿等,即使填报了志愿,因不符合投档条件,也不能被录取。

此外,多名考生使用同一台计算机填报志愿时,每位考生填报志愿后一定要点击“安全退出”按钮,关闭所有显示本人信息的填报页面。禁止同时打开两个或两个以上填报页面,以免发生错误。

在志愿填报截止时间内,考生可多次登录系统进入志愿的修改和保存,最终以其网上最后一次修改并保存成功的志愿为准。

制分数线,并填报定向专业志愿。免费定向医学生录取后,获得入学通知书前,须与培养高校和定向就业所在地的县级卫生健康、人力资源社会保障行政部门等有关单位签署定向培养和就业协议。

免费医学生在校学习期间免除学费,免缴住宿费,并补助生活费。毕业后,按照协议规定到指定单位服务6年(含试用期)以上,并按规定参加助理全科医生培训。

高职院校专科农村订单定向医学生今年招生

专科提前批报志愿计划招生340人

本报讯(记者马利)记者近日从省教育厅获悉,今年我省新增高职院校专科农村订单定向医学生免费培养项目,为乡镇卫生院以下的医疗卫生机构和

欠发达地区乡镇卫生院培养人才。培养专业为临床医学专业,计划培养340人,由沧州医学高等专科学校、邢台医学高等专科学校、承德护理职业学院、

廊坊卫生职业学院共同承担培养任务。该计划招生批次为专科提前批,计划性质为定向,学制3年。考生成绩应达到高职院校专科批次录取控